



工作单调却别有乐趣。

(上接 03 版)

但是,也有有趣的工作。比如到野外考察不同区域海豹、企鹅的数量、种类、迁徙情况。9月是海豹繁殖期,海豹产仔时就会上岸。有一次,他和队友一起巡逻,正好看到一只上岸待产的海豹,大家原本想看看产仔的过程,但是当他们架起红外相机摄像时,聪明的海豹动来动去躲避“围观”,结果等了很久他们也没拍到。第二天早上,等再去时,萌萌的小海豹已经出生了。

每次外出,都要带好对讲机、卫星电话等应急设备,为了避免雪盲症,墨镜也必不可少,但是在南极,一些设备会失灵。

“有一次竟然出现了类似电影里的场景。那次原本天气挺好,但进山之后,突然起了大雾,我们带的GPS失灵了,周围看不到任何参照物,白茫茫的一片,我们失去了方向感。走了很久,结果依旧在原地绕圈。没办法,只能等到雾散,我们才慢慢找到回去的路。”



队员们出海作业。



进行鱼类样品采集。



『白』之外的颜色稀有珍贵

进入3月,漫长的越冬期开始了。南极夏季黄绿色的地衣和苔藓,隐藏于炫目的茫无涯际的白雪之中。

此时,南极的风变得更干更烈,温暖的长城站仿佛成了世界上最幸福的居留地。

因为这里有一个长满绿色蔬菜的小温棚。

南极长城站的温室蔬菜房里,用无土栽培技术种植了青菜、黄瓜、辣椒等。虽然面积不大,但是充满了绿色的生机与活力。因为极地太阳光照非常有限,所以科考队员采用人工照明系统来满足植物光合作用的需要,还用“营养土+营养液”自动供给的方式为植物输送营养。同时采用人工补暖的方式,提供暖气,满足植物生长所需要的温度,种植人员进入,也要“热”得换成短袖。重重“爱护”之下,这些绿色蔬菜在南极长得很不错。

要说最多的绿色还是来自大白菜,这也是陪伴科考人员时间最长的蔬菜之一。

“2022年,我们去南极时因为疫情原因,将一年的补给全部带足。

当时带了大半集装箱的大白菜,到4月份的时候,很多已经烂了,我们把烂菜叶扒掉,用卫生纸把能吃的部分裹住,吸干水分,以便延长储存时间。鸡蛋也是成箱装的,需要定期翻倒,为了保存时间久些,我们把一部分鸡蛋放到食用油桶里隔绝空气,撑到后期吃。”

绿色之外,还有长时间的灰色天空。



在暴风雪中进行气象观测。



接待游客偶遇银川老乡。



大家一起剥洋葱。



『宁夏银川』地标指示牌永留南极

“昨天我姑娘还说,她想吃肉了,说跟着我吃了几天素。”牛斌说,他告诉家人回家最想吃的是拌面,但不要放肉,只想吃素菜。

在驻扎南极长城站最后两三个月,蔬菜稀有,葱姜蒜没了,吃肉基本全靠调料,他特别想念宁夏那一碗面。

即使在这样“艰苦”的烹饪条件下,牛斌还是给队员们做了一顿宁夏的羊肉臊子面。“生活中,厨师周末放假,队员们2人一组进行轮厨,这时我们会做些家乡菜。我做了羊肉臊子面,大家很喜欢吃。”

长城站是距离人类生活的大陆最近的南极考察站,这里动植物聚集、冰川样态丰富,站址附近是企鹅、鸟类、鲸鱼自然保护区,也是植物和化石保护区,是近两年南极旅游的热门。长城站也开放部分区域供游客参观。

牛斌前后接待了3批国内的旅游团,每批有200人左右。原本见到国人就已经很开心了,没想到一次还偶遇宁夏老乡,这让他激动不已。

“那是2023年12月10日,我接待第三批旅行团时,大家在地标处打卡,我听到一个女声说‘看,这里竟然有宁夏银川的指示牌’,循声望去,只见一个女生正在喊她的父亲拍照,我立即过去询问,通过交流得知,他们是从银川来南极旅游的父女。”

在长城站有一个地标指示牌,历年科考队员都会刻上家乡的名字。为了打发越冬期的时间,牛斌也找来一块木板,拿小刀一点一点刻下了“宁夏银川”4个字,在南极留下永恒的记忆。

本版图片均为牛斌提供

